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 د. أميرة عرقسوسي –مقرر: تنفيذ البحوث الاجتماعية  12/4/1212محاضرة يوم الثلاثاء 

 الدراسة الإحصائية عنوان المحاضرة: 

بعد تبوٌب البٌانات فً الجداول الإحصائٌة أو من خلال الرسوم البٌانٌة، ٌصل الباحث إلى 

(، حٌث ٌتم استخدام معالجة البٌانات إحصائٌا  مرحلة التحلٌل الإحصائً للبٌانات )

مقٌاس إحصائً )أو أكثر( مناسب وفقا  للمتغٌرات وعددها وبدائل كل من المتغٌرات 

والمراد الوصول إلٌه فً البحث، وبعد ذلك تتم عملٌة تحلٌل التحلٌل الاجتماعً 

 )التفسٌر الاجتماعً للبٌانات(.

 وفيما يتعلق بالأساليب الإحصائية لدينا: 

  . احصائية تستخدم لوصف متغير واحدأساليب  -أولاا 

  .أساليب إحصائية تستخدم لوصف متغيرين -ثانياا 

كتاب )تصميم البحث للتعرف على هذه الأسالٌب المذكورة أعلاه ٌرجى العودة إلى 

 الاجتماعي وتنفيذه(. 

 

بعض فً هذه المحاضرة )سبق وتم دراستها فً سنوات سابقة(  معا  سنراجع و

 وبعضها الآخر، ٌستخدم لوصف متغٌر واحدبعضها  ةاحصائٌ اٌٌسعن مق الأمثلة

 : ٌستخدم لوصف متغٌرٌن

متغير  يستخدم لوصفمن مقاييس النزعة المركزية ))مثال عن مقياس احصائي 

 ((وهو الوسط الحسابيواحد، 

 حساب الوسط الحسابي لبيانات غير مبوبة:

ٌتم حساب الوسط الحسابً للبٌانات غٌر المبوبة من خلال تقسٌم مجموع قٌم المفردات أو 
 على عددهاالدرجات 

 مجموع القٌم  الوسط الحسابً =
 عدد القٌم                         
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 مثلا  لدٌنا رواتب موظفٌن فً شركة ما، وهً: 

5555- 0555- 15555- 12555  

 ٌتم حساب الوسط الحسابً كما الآتً: 

5555+0555 +15555 +12555     =34555   =0555   
                         4                              4 

 (          0555التفسٌر: متوسط رواتب الموظفٌن فً هذه الشركة هو )

القٌم ونلاحظ أن الوسط الحسابً ٌحسب على أساس جمٌع الدرجات، لكن ٌتأثر الوسط الحسابً ب

 لدٌنا القٌم الآتٌة: فمثلا   ،الشاذة لذا لا ٌصلح للتوزٌعات الملتوٌة أوالمتطرفة 

 25 ،35  ،45 ،55  ،125  

 52= 265أي   مجموع القٌم الوسط الحسابً لها = 
  5عدد القٌم                                       

الشاذة  125أكبر من غالبٌة القٌم الموجودة بسبب القٌمة وهنا نجد أن الوسط الحسابً لهذه القٌم 

ا ٌقودنا لعدم صلاحٌة الوسط الحسابً لتوزٌعات وهذ ،عن باقً القٌم الأخرى المتقاربة فٌما بٌنها

 فهو ٌستعمل فً الحالات التً تتوزع فٌها القٌم توزٌعا  اعتدالٌا . تكرارٌة شدٌدة الالتواء. 

))مثال عن مقياس احصائي من مقاييس التشتت يستخدم لوصف متغير واحد، 

 ((وهو الانحراف المعياري

سٌجما، ٌعرف بالجذر التربٌعً الموجب وتلفظ  σأو  2ع بالزمز وزمز له :الاوحراف المعياري

 والانحرافوٌعبر عن تشتت العٌنة.  ،لمتوسط مربعات انحرافات القٌم عن وسطها الحسابً

 المعٌاري هو مقٌاس ٌحدد مدى تباعد أو تقارب القراءات عن وسطها الحسابً . 

بطرٌقة سلٌمة، وبذلك ٌعبر عن وكلما كان الانحراف المعٌاري صغٌرا  ٌعنً أن العٌنة أخذت 

 الوسط الحسابً عن المجتمع تعبٌرا  صادقا  ودقٌقا .

: هما من أهم مقاٌٌس التشتت. وٌرتبط المقٌاسٌن بعلاقة رٌاضٌة الانحراف المعياري والتباينو

قوٌة، حٌث إذا كان الانحراف المعٌاري معروف نربعه فنحصل على التباٌن. وإذا كان التباٌن 

 وم بجذره فنحصل على الانحراف المعٌاري. معلوم، نق

 حساب التباين والانحراف المعياري لبيانات غير مبوبة

 قاوون الاوحراف المعياري:



3 
 

 

 ووفش هذا القاوون لكه بدون الجذر هو قاوون التباٌه

Ʒ             الوسط الحسابي                    ن: مجموع القيم: مجموع            س: القيم : 

 مثال:

 الآتية:أوجد التبايه والاوحراف المعياري للقيم 

26 33 24 44 36 

 الحل 

 أولا: لابد مه إٌجاد الوصط الحضابً  

 32  =  (36+44+24+33+26الوصط الحضابى = ) 

                                               5 

 ( -ثاوٍا: )س 

-6 4 -8 9 4 

  

سَ ( -ثالثا: مجموع مزبع الاوحزافات )س 
2

 

    

              

    3996  ( = 498)    التباٌه =

                   5          

 6929     =     =  الاوحزاف المعٍاري = 

 

 

 498المجموع =  46 84 64 4 36
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معامل  وهويستخدم لوصف متغيرين، من مقاييس الارتباط ))مثال عن مقياس  

 :((الارتباط لكارل بيرسون

تتأثر درجات كل من  الارتباط: ٌعنً وجود علاقة من نوع ما بٌن متغٌرٌن، بحٌث

 وهذه العلاقة قد تكون:المتغٌرٌن بالآخر زٌادة أو نقصان، 

 طردٌة: كلما زادت قٌمة أحد المتغٌرٌن زادت قٌمة الآخر.  -

 عكسٌة: كلما زادت قٌمة أحد المتغٌرٌن كلما نقصت قٌمة المتغٌر الآخر. -

 معامل الارتباط لكارل بيرسون

 تكون:ٌشترط لاستخدام هذا المقٌاس أن 

 مفردات كل من المتغٌرٌن عددٌة )لٌست وصفٌة(.درجات أو قٌم أو  -1

 أن تكون هذه القٌم موزعة توزٌعا  اعتدالٌا .  -2

 قانون معامل الارتباط كارل بٌرسون: 

 مج ص             ×مج س -ن مج س ص       ر=

  1)مج ص( -1ن مج ص   1)مج س( -1ن مج س     

 

 ن= عدد الأفراد

 مجموع درجات المتغٌر س مج س=

 مج ص= مجموع درجات المتغٌر ص

 = مجموع مربع درجات المتغٌر س2مج س

 = مجموع مربع درجات المتغٌر ص2مج ص

 = مربع مجموع درجات المتغٌر س2)مج س(
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 = مربع مجموع درجات المتغٌر ص2)مج ص(

 مثال: 

لدٌنا بٌانات تتعلق بدرجات عدد من الطلاب فً مادتً العربً والرٌاضٌات. المطلوب احسب 

ٌّن نوع الارتباط، وفسره.    معامل الارتباط  بٌرسون، وب

 9 0 5 3 1 العربي )س(

 2 4 6 0 15 الرياضيات )ص(

 

 نفترض هنا أن البٌانات موزعة توزٌع اعتدالً، لهذا ٌمكن استخدام معامل الارتباط بٌرسون 

درجات العربي 
 )س(

درجات الرياضيات 
 )ص(

 س ص 1ص 1س

1 15 1 155 15 

3 0 9 64 24 

5 6 25 36 35 

0 4 49 16 20 

9 2 01 4 10 

 115مج س ص=   225=1ص مج 165=1سمج  35مج ص=  25مج س= 

    02× 15 - 222×5    ر= 

     5 × (265)  _(15)1     5 ×(112)- (02)1  

  052 -  552   ر= 

        515 - 615     2222 - 022 

  122-ر=                     122-     ر=        

      122× 122                     42222 

 

     2-=     122-   ر=                                     

122 
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بٌن المتغٌرٌن وٌمثل علاقة عكسٌة. حٌث أن الزٌادة )أو النقصان(  ارتباط سالب تامالتفسير: 

فً درجات الطلاب فً مادة العربً، ٌقابلها نقصان أو )زٌادة( بنفس الدرجة أو النسبة فً 

 درجاتهم فً مادة الرٌاضٌات )بصورة منتظمة(. 

 

 

 عزاء حفظكم الله طلابنا الأ

 

 

 

 

 


